

ЧЕРЕКСКИЕ ВЕСТИ

Газета Черекского района КБР

Издается с 1952 года

№ 30 (11075)

Цена свободная

Среда 28 марта 2012 года

✓ **ОБРАЩЕНИЕ** Главы КБР А.Б. Канокова по случаю Дня возрождения балкарского народа **Дорогие соотечественники!**

28 марта весь многонациональный народ Кабардино-Балкарии в торжественной обстановке отмечает День возрождения балкарского народа, совпавший ныне со знаменательным событием – 55-летием восстановления его государственности, начало которому положил принятый 28 марта 1957 года Верховным Советом КБАССР Закон «О преобразовании Кабардинской АССР в Кабардино-Балкарскую АССР».



В этот светлый праздничный день мы с особым чувством гордости подчеркиваем, что за относительно короткий исторический срок с момента возвращения на землю предков, балкарский народ добился огромных успехов в экономическом, политическом, социальном и культурном развитии, занял достойное место в созвездии братских народов многонациональной России. Сегодня он обладает высоким уровнем интеллектуального и духовного потенциала, в единой семье народов Кабардино-Балкарии уверенно создает новую жизнь.

Уверен, балкарский народ, вся единая дружная семья народов Кабардино-Балкарии продолжат твердую поступь по пути мира и созидания к жизни с умной экономикой и высокой духовностью, с достойным уровнем социального благополучия.

Сердечно поздравляю балкарский, а вместе с ним весь многонациональный народ республики с праздником, желая мира, счастья и благополучия.

А.Канокв,
Глава Кабардино-Балкарской Республики

✓ **Поздравление**

Уважаемые жители Черекского района!

Ежегодно 28 марта весь многонациональный народ нашей республики отмечает праздник - День возрождения балкарского народа. В марте 1957 года сбылась заветная мечта балкарского народа, испытавшего трагедию сталинских репрессий - первые семьи балкарцев вернулись на свою Родину из мест депортации, где они провели долгие 13 лет. К сожалению далеко не все вернулись из ссылки в Среднюю Азию и Казахстан. На этом скорбном пути балкарцы многое потеряли, но народ сумел сохранить силу духа, национальные традиции, веру в торжество справедливости и надежду на лучшее будущее.

День возрождения балкарского народа по праву является общим праздником всех народов Кабардино-Балкарии - нашего родного отчего дома, тепло и свет которого все мы вместе независимо от национальной и религиозной принадлежности должны постоянно поддерживать и свято хранить.

В этот день мы чувствуем особую гордость за свой народ, который занимает достойное место среди народов нашей многонациональной республики и всей России. Пусть сплоченность и созидательная энергия народа, стремление сохранить стабильность и общенациональное согласие, будут главным залогом к процветанию и благополучию!

От всего сердца поздравляем всех жителей нашего района со светлым праздником возрождения балкарского народа, желаем благополучия, стабильности, мира и добра, пусть в каждый дом приходят счастье и радость!

Совет местного самоуправления Черекского муниципального района

Уважаемые жители района!

Примите сердечные поздравления с праздником - Днем возрождения балкарского народа. В этот праздничный день мы хотим пожелать благополучия каждой семье, успехов во всем, мира и процветания нашему народу!

Политический совет и исполком местного отделения Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» Черекского района

ДОРОГИЕ СООТЕЧЕСТВЕННИКИ!

Черекский районный комитет КПРФ сердечно поздравляет Вас с ДНЕМ ВОЗРОЖДЕНИЯ БАЛКАРСКОГО НАРОДА! В этот праздничный день пусть на Ваших лицах сияют улыбки радости, счастья, благополучия. Своим трудом и общественной активностью Вы вносили и вносите достойный вклад в развитие и процветание нашей любимой республики. Живите долго и счастливо на радость своим родным и близким. Пусть исполнятся все ваши желания и самые сокровенные мечты.

◆ К светлomu празднику возрождения

Автопробегу дружбы – доброго пути!

27 марта, с районного центра – поселка Кашхатау стартовал традиционный межрегиональный автопробег класса «Туризм» по бездорожью на автомобилях повышенной проходимости, приуроченный Дню возрождения балкарского народа. Организован он местной администрацией Черекского муниципального района совместно со спортивно – туристическим клубом «Вертикаль», клубом «М Драйв 4x4» и клубом любителей внедорожных приключений КБР «Эльбрус».

Перед тем, как ребята отправились в путь, с напутственным словом к ним обратились заместитель министра транспорта КБР Арсен Кудавев, председатель РОСТО ДОСААФ КБР Юрий Ашинов и заместитель главы Черекского муниципального района Анатолий Казиев, которые пожелали им доброго пути и удачи.

(Окончание на 2 стр.)



✓ **Визит дружбы**

Гость из Коми разделит всеобщий праздник



28 марта, вся Кабардино-Балкария дружно отметила замечательный праздник – День возрождения балкарского народа. К этому дню заранее подготовились в каждом ее городе, районе и населенном пункте, чтобы он прошел на высоком организационном уровне и в доброжелательной, дружеской атмосфере.

Разделил этот светлый праздник вместе со всеми и гость из далекой Республики Коми – Владимир Владимирович Пыстин, приехавший в наш район по торжественному случаю. У Владимира Владимировича в КБР есть друзья, и, узнав о готовящихся торжествах, он специально приехал их поздравить, где увидел настоящий праздник людей, любящих свою землю и живущих в дружбе и взаимопонимании.

Как коренной житель республики Коми, где живет много разных народов, а население составляет 292 тысячи человек, Владимир Пыстин осведомлен о том, что на прекрасной Кабардино-Балкарской земле в мире и согласии живут представители самых разных национальностей. Он признался, что проникся уважением к малочисленному балкарскому народу, который 67 лет назад был безвинно репрессирован, но, преодолев невзгоды и лишения, после 13 лет вынужденной ссылки на чужбине, дождался светлого дня возвращения на родину.

Во время общения В.В.Пыстин подчеркнул, что дружба между народами – главное наше богатство, и вся история России говорит о том, что живущие в ней народы всегда дополняли друг друга своей культурой, религией и традициями.

ФАТИМА ХОЗАЕВА

Ко Дню возрождения балкарского народа

Незабываемая была дорога возвращения

Светлый праздник возрождения балкарского народа дорог для каждого из нас, но в особенности для старшего поколения людей, которые испытали тяготы и унижения насильственного выселения на чужбину, которые по дороге, увозившей их в неизвестность, через долги, незабываемые тринадцать лет вернулись в родные края, где все возрождали заново.

В годы выселения Исаху Кучуковичу Кужонову было восемнадцать лет. Жил он тогда в Верхней Балкарии. То раннее мартовское утро, когда вместе с матерью Кизикой и сестрой Рашидой они покидали родные горы, помнит до мельчайших подробностей и не забывает. Отец семейства Кучук находился в горах, пас колхозное стадо (в первый год насильственного выселения умер в Туркестане). Старший брат Исмаил был на



фронте (по возвращении в родные края всю жизнь учительствовал). Помнит железнодорожную станцию в Налчыке, товарные вагоны и долгий путь, который сопровождался плачем детей, стариков и женщин. А еще радостную дорогу возвращения домой...

(Окончание на 2 стр.)

Социальное развитие: вчера и сегодня Праздник надежды

Сегодня отмечается День возрождения балкарского народа. Праздник установлен Указом Первого Президента Кабардино-Балкарской Республики Валерием Мухамедовичем Кокковым в 1994 году, в 50-ю годовщину сталинской депортации балкарцев в Среднюю Азию и Казахстан. Отмечается ежегодно 28 марта в день, когда в 1957 году был принят Указ Президиума Верховного Совета СССР о восстановлении Кабардино-Балкарской АССР, и балкарский народ после 13-летней ссылки получил право возвращения на родную землю.

С каждым годом все меньше остается представителей того поколения, которое пережило страшную трагедию переселения и кому посчастливилось вернуться на историческую родину. В этот день они вспоминают о той радостной весне возвращения к невольным брошенным очагам. С того времени прошло 55 лет и сегодня можно говорить о том, что основные вопросы по реабилитации балкарского народа поэтапно успешно решаются. Об этом говорит облик наших больших и маленьких сел. Повседневным благом стали для населения газ, вода, свет, телевидение, телефон, асфальтированные дороги, сотовая связь. Почти в каждой семье имеется легковой автомобиль. Ветхие дома сменяются капитальными строениями.

В районе успешно реализуются федеральные целевые программы по развитию здравоохранения, образования, сельского хозяйства, жилищно-коммунального комплекса. Строятся школы, больницы, детские сады, спортзалы, стадионы. На эти программы центр и республика выделяют сотни миллионов рублей. В республиканском смотре - конкурсе среди родственных муниципальных образований наш район ежегодно занимает классные места, а денежные премии решением районного Совета депутатов направляются на реализацию неотложных проблем населения.

В этот праздничный день нельзя не вспомнить о тех, кто в первые годы возвращения активно включился в трудовую и общественную деятельность, прославив наш маленький Черекский район. Среди них Герои Социалистического Труда, депутаты Верховных Советов СССР и РСФСР, генералы, народные и заслуженные артисты России и Кабардино-Балкарии, заслуженные деятели науки, искусства, культуры, народные писатели, поэты, работники физкультуры и спорта, сельского хозяйства, строители, врачи, учителя. Рамки публикаций не дают возможности перечислить их поименно, но главное то, что они достойные представители балкарского народа, на которых может держаться ориентир нынешнее молодое поколение.

Конечно, очень многое предстоит еще сделать. Есть проблемы с обеспечением занятости населения, обустройством отдельных населенных пунктов, строительством ряда важных объектов социальной сферы. Все они заложены в федеральные и республиканские программы и в ближайшие годы будут осуществлены.

Сегодня у нас праздник. Но мы должны сознавать, что живем в непростое, беспокойное время. И это обязывает нас теснее сплотить свои ряды, чтобы сохранить мир, согласие взаимопомощи и единство нашей республики. От этого во многом будет зависеть дальнейшее благополучие балкарского народа и всей Кабардино-Балкарии.

Ш. ЧЕЧЕНОВ

К светлomu празднику возрождения

Автопробегу дружбы – доброго пути!

(Оконч. Начало на 1 стр.)

В автопробеге дружбы, организованном в честь светлого праздника возрождения, который стал всеобщим для всех народов Кабардино-Балкарии, Балкарской Республики и из ее пределов, дом число участников становится все больше и больше. В этот раз съехались более 200 человек.



Колонна, состоящая из более 50 внедорожников, квадроциклов и мотоциклов представляла довольно внушительное зрелище. Испытать своих железных коней в экстремальных условиях на горных и лесных дорогах приехали автолюбители из КБР, а также из Ставрополя, Астраха-

ни, Волгограда, Краснодара, Республики РСО – Аляния, КЧР. Впервые принимают участие в автопробеге на квадроцикле также самые молодые его участники Эльдар Жекеев и Самат Бозиев.

Стоит отметить, что с каждым го-

маршрут движения колонны автомобилей, протяженностью более 50 км., будет пролегать по следующему направлению: Аушигер - Кашхатау - Бабугент - Карасу - урочище Хумалан - урочище Тепчанук – заброшенный монастырь - далее по ущелью Хеу выезд на федеральную дорогу и к финишу.

Несмотря на то, что маршрут достаточно известный, перед стартом трасса заранее была проверена. Также на маршруте будут дежурить два эвакуатора, которые окажут помощь застрявшим экипажам автомобилей и квадроциклов. Да и сами ребята в пути очень внимательны друг к другу, в непредвиденной ситуации не оставляют друг друга в беде.

Чествование участников автопробега состоялось 28 марта. И не важно, кто в нем победил. Главное то, что победила дружба!

ФАТИМА ХОЗАЕВА
Фото РУСТАМА ШУКАЕВА

Ко Дню возрождения балкарского народа

Незабываемой была дорога возвращения

(Оконч. Начало на 1 стр.)

Конечным пунктом прибытия семьи Кужоновых стало селение Журавлевка Акмолинской области Казахстана. Чтобы прокормить семью, хоть чем-то помогать матери, Исхак нашел себе работу: на железнодорожной станции Колотон разгружал вагоны. После с односельчанами Ахматом Кужоновым, Токалаем и Хажимуллой Мокаевыми работал на строительстве железных мостов, на целине.

Не сидел ни одного дня без работы Исхак Кужонов и по возвращении в родные края. Обосновался в поселке Кашхатау, создал прекрасную семью и всю сознательную жизнь провел в труде. Работал в районном объединении «Сельхозтехника» механиком, заведующим гаражом, водителем, а также кузнецом и столяром. Любая работа в его руках спорилась. Общительный Исхак Кучуковича составлял 60 лет. Его добросовестный труд отмечен многочисленными грамотами, почетными знаками и медалью «За трудовую доблесть».

Сегодня 88 – летний почтенный старец радуется внешнему облику возро-

жденных балкарских селений, добротным красивым домам, построенным в современном стиле, цветущим плодоносящим садам, изобилию в подсобных хозяйствах и достатку в семьях. А более всего мирной жизни на земле.

– Мои пожелания в адрес односельчан с очередным светлым праздником возрождения просты: пусть он принесет в каждый дом благополучие, благоденствие, счастье и много радости, – говорит Исхак Кучукович.

Доброго здоровья и долгих лет жизни и Вам, в окружении детей и внуков! Пусть праздник возрождения приносит радость!

ФАТИМА ХОЗАЕВА

«Цвети, моя Балкария!»

«В родных горах родная речь слышна, и эта весть – весомей всех наград!..»

«Цвети моя Балкария!». Так назвали свой праздник учащиеся и педагоги школы – интернат с. Бабугент, который проводился им в канун Дня возрождения балкарского народа. В рамках этого праздника прошли различные мероприятия, но самым ярким событием для всех детей и взрослых стал традиционный конкурс национального танца.



Во вступительной части конкурса слайды - презентации вновь напомнили о тех страшных годах депортации. Невзгоды и лишения тринадцатилетнего изгнания с родных земель не сломили народ, который стойко и мужественно выдержал выпавшие на его долю тяжёлые испытания. Сохранив высокий духовный потенциал и созидательный настрой, балкарский народ на родной земле активно включился в строительство новой жизни. Ещё звонче стали звучать песни, ещё краше стали танцы, отображающие своеобразие и богатую духовность нашего народа.

В роли хореографов здесь выступили воспитатели, где особенно постаралась Кадырова Эльвира Хажимовна. Сколько труда, выдумки, терпения пришлось приложить им, чтобы праздник получился таким ярким, живым и радостным, который удался на славу!

Такие мероприятия важны не только своими красочными танцами, они помогают еще раз вспомнить и задуматься о прошлом и настоящем нашего народа, учат подрастающее поколение любить свою Родину, свой народ, ценить культуру, обычаи, традиции народов, что живут в дружной многонациональной семье Кабардино – Балкарии.

Х. Гупоева, педагог школы - интерната №10 с.Бабугент.
Фото Р. Шукоева

Дети насильственной депортации



Сердца согревает радость

В добром здравии в окружении родных и своих односельчан встречает очередной праздник возрождения своего народа семидесятилетний Борис Алимурзаевич Чочаев из селения Карасу. Он из того поколения людей, которые были высланы на чужбину будучи детьми, познали горечь переселения совсем маленькими. Было ему пять лет от роду, когда отец Алимурза ушел на войну, мать Зуррият осталась с ним одна. Но следом пришла еще одна беда под названием насильственное переселение...

В первый класс мальчишка из горного селения Карасу начал ходить в селении Аняево Иссык-Кульского района Киргизской ССР. Голодал, холодал, но рос и учился. Там же закончил семилетку.

Всю трагичность того, что случилось, Борис Алимурзаевич осознал позже. Мать без конца рассказывала ему о несправедливости, родимом крае, родном селе, красоте величественных гор, которые часто ему снились. И он ждал встречи с ними, в сердце лепая мечту о возвращении (мама вслипла в его сердце веру в торжество справедливости). Разлука была долгой, но все же тот день настал: Борис вернулся на малую родину с бабушкой Жулдузхан и дядей Харуном Чочаевым (их давно уже нет в живых). Горы встречали их в гордом молчании...

В селении Карасу Борис Чочаев закончил школу, устроился на работу в колхоз (работал до самого ухода на пенсию), создал свою семью с Фатимат Кучменовой. Она родилась в изгнании, в Киргизии. Вырастили и воспитали Чочаевы сына Алима и дочерей Асият и Мариям. Они нашли свое место в жизни.

Нынешний март месяц особенный для Бориса и Фатимат Чочаевых: родилась первая правнучка Аиля. Эта радость и светлый праздник возрождения согревает сердца этих достойных жителей гор.

ФАТИМА КУЖОНОВА
На снимке: Борис и Фатимат Чочаевы из селения Карасу

✓ **Достойные женщины**

Вот уже 55-ую весну встречает в своем родном поселке Кашхату Маймулат Шыйховна Чеченова. В далеком 1944 она не совсем понимала всего ужаса, произошедшего с ее народом. Она видела страх и слезы на глазах своих родных и просто детским сердцем чувствовала, что случилось, что-то совсем плохое. С этого дня, как и у всех детей ее поколения у Маймулат закончилось ее счастливое детство. Ей со своими родными сполна пришлось испытать все тяготы и тяжелые годы переселения на чужбине.

Радуется новой весне и жизни

Совсем юной девочкой, она начала работать в Кызыл - Кие, куда ее родные попали во время переселения. Зная о том, что ее усердный труд поможет семье жить лучше, Маймулат Гуппоева работала с раннего утра до поздней ночи. За это она в 1956 году в Средней Азии была награждена медалью «За трудовую доблесть», удостоверение на которую было подписано Максимом Горьким.

В 1957 году, как только репрессированному народу разрешили вернуться на свою Родину, семья Гуппоевых вернулась в Кашхату. С первого же дня Маймулат Шыйховна пошла работать. Именно она, вместе с другими вернувшимися односельчанами, начала восстанавливать колхоз. По воспоминаниям самой Маймулат, в начале в хозяйстве было всего три коровы. Затем она организовала свою бригаду и стала заведующей молочной - товарной фермой.

За активную жизненную позицию, высокие достижения в работе и умелое руководство вверенным

ей участком, ее избирают депутатом Верховного Совета СССР. Пять лет она представляла нашу республику в высшем государственном органе страны.

В 1963 году, будучи депутатом Верховного Совета она вышла замуж за своего односельчанина Мухадина Токлуевича Чеченова. В то время она была первой горянкой, которой сыграли комсомольскую свадьбу (о том, что это такое знает старшее поколение).

Несмотря на то, что Маймулат вышла замуж и родила детей, не оставила работу и общественную деятельность. Один созыв она была депутатом Верховного Совета СССР, дважды депутатом Верховного Совета КБАСР. Это позволило ей быть знакомой со многими известными людьми того времени. За время своей общественной деятельности она всегда старалась помогать всем, кто к ней обращался.

Сегодня Маймулат на заслуженном отдыхе. Эта счастливая чета Чеченовых живет в Кашхату, окруженная любовью и вниманием своих детей и внуков. Вместе со своим супругом Мухадимом Чеченовым вырастили шестерых прекрасных детей. Дали им всем хорошее образование.

До распада СССР Маймулат Шыйховна являлась персональным пенсионером союзного значения, а после ей поменяли этот статус. Но, несмотря на это о ней, как о человеке, внесшем большой вклад в развитие и становление нашей республики, помнит руководство. Ежегодно 8 и 28 марта ей приходят поздравительные послания от Главы республики Арсена Канкова.

И сегодня она вместе со всем своим народом радуется новой весне, новой жизни, тому, что у детей счастливое детство, и все мы живем под мирным небом.

Э. Кульбаева
На снимке: М. Гуппоева, 1956 год

◆ **Говорят старые фотографии****С благодарностью и гордостью**

История народа - это прежде всего история каждой семьи, рода... Из воспоминаний и рассказов старших рождаются новые странички истории депортации балкарского народа. Не менее важны для нас и старые фотографии, к сожалению которых не так много, ведь тогда было не до снимков. Поэтому каждая из них несет частичку истории и воспоминаний о тех, кто запечатлен на фотографиях.

Эти снимки из семейного альбома Алима и Аминат Уянаевых. На первой фотографии 50-х годов - учителя и учащиеся Ортокской средней школы в Каргизии, в которой работал Алим Канаматович (он с боевыми наградами). Вместе с ним учителя - киргизы, русские, евреи и учащиеся, среди которых есть дети из Верхней Жемталы, Яникоя, Верхней Балкарии.



На второй фотографии 60-х годов сотрудники Советского РайОНО - учителя Никитина Любовь Михайловна, Хохаев Адильби Батраевич, имя молодой русской учительницы неизвестно, бухгалтер Аминат Уянаева, в первом ряду Степурина Мария Ивановна, Черкесов Исса Барсбиевич и Ругно Зоя.

Когда балкарцы возвращались на Родину, в наших школах работали опытные учителя разных национальностей, которые с большим радушием и вниманием принимали их в большую дружную учительскую семью. Им оказывалась помощь не только в работе, но и в решении



семейных и жилищных проблем. Они работали с большим энтузиазмом и постоянно учились у более опытных педагогов. После все они стали прекрасными учителями и выучили не одно поколение, которые помнят о них, и с благодарностью и гордостью рассказывают по сей день.

Р. УЯНАЕВА

✓ **Воспоминания очевидца****Запомнила на всю жизнь**

Прошло 68 лет с того дня, как балкарцев обрели на скорую гибель от голода, неприязненного климата и каторжного труда. Уже 68 лет мы задаем себе этот вопрос: что это было? Те, кто испытал ужас депортации, и сегодня не могут без содрогания вспомнить дни, часы и годы унижения...

Глашева Нажабат Шамильевна (в девичестве Мокаева, родная сестра Зантуду Мокаева, живущего в Бабуенте) - одна из тех, кто прошёл все круги ада. Слушая её воспоминания, я не перестаю восхищаться и ею, и нашим народом, который выдержал все испытания, выпавшие на его долю, выстоял, сохранился как этнос.

- В тот злосчастный год, я работала учителем начальных классов в Верхней Балкарии, - начала свой рассказ Нажабат. - В 1944 году свирепствовал тиф. В первых числах марта заболела и я. Меня положили в больницу, которая была переполнена больными. Вспыхнувшая эпидемия унесла жизнь многих односельчан. Седьмого марта меня пришли проводить ученики. Перебивая друг друга, они рассказали, что провели в школе Международный женский праздник, строили планы на завтрашний день, но их мечтам не суждено было осуществиться. Женский светлый праздник был омрачен...

- Нас, больных, погрузили в машины, - вспоминает Нажабат. - Я была слаба и потеряла сознание. Не помню, как доехали на станцию, и как выгрузились из машины. Все 108 человек тут же погрузили в вагон. Двери вагона не открывались, мучила жажда, очень хотелось пить. Во время короткой остановки в щель вагона увидела целый состав таких же бедолаг, как и мы. Помню, в руках у них были ведра с водой. От голода и жажды ежедневно умирали люди. Трупы забирали, но хоронили их или выбрасывали в поле, я не знаю.

На всю жизнь запомнила Нажабат стари-

ка, умирающего от жажды. По обычаям гор мужчина не оголяет голову. Но дедушка был доведен до отчаяния. Он снял папаху и стал умолять всех дать перед смертью глоток воды. Больно было смотреть на него. Нажабат умоляла женщин поделиться водой с несчастным. Сжалилась мать троих детей, у которой было немного воды. В ту же ночь



во». На следующий же день погнали на работу: обрабатывали пшеничные и подсолнечные поля. Те, кто могли осилить дневную норму, получали 200 грамм хлеба и пол-литра айрана. Обедали похлёбкой из воды и муки.

- Во время переезда в другой колхоз, я встретила своих односельчан Мокаеву Салихат, Кубадиеву Марусю, Туменову Бабли, Акиеву Майрусхан с братом, - продолжает свой рассказ моя собеседница. - Радости не было конца. Нас расселили по домам. У хозяйки дома, куда меня поселили, было двое детей

и старенькая мать. Муж был на фронте. Ко мне они относились очень хорошо. Подкармливали. Нас, балкарок, и на чужбине отличало трудолюбие. Мы не пали духом. Вязали носки, шили из старых пальто тапочки, работали лично в поле. Вроде жизнь стала налаживаться, но меня беспокоила судьба моих родных и близких, о которых я ничего не знала. Днём забывалась на работе, а вечером оставалась наедине со своими тревожными мыслями. Братья матери, раскулаченные в 30-е годы, были тогда же сосланы в Среднюю Азию. Их

адреса я знала наизусть. Им и написала. Очень надеялась, что дяди помогут в поиске моей семьи. И как я была счастлива, когда в один из дней пришло письмо от родных из селения Мариновка Акбасарского района Акмолинской области Казахстана. Добившись перевода к ним, я прибыла в Акмолинск. Здесь жила моя сестра Аулият. Вместе с ней поехали в Мариновку. Нас встретила мама. Радость встречи была омрачена известием о смерти отца. И снова устроилась на работу. В этот раз на железнодорожную станцию: наравне с мужчинами, в пургу и буран, прокладывала железную дорогу. А ночью выгружала вагоны с камнем и песком. В апреле месяце были направлены на работу в Кокчетавскую область, в Сталинско-Магнитогорскую магистраль-Печор-№1, где проработали до ноября месяца. А затем на станции Сунчик грузили в вагоны камни. Там и узнала весть об окончании войны.

Нажабат Шамильевна была передовицей и в колхозном производстве, где трактористами трудились братья Зантуду и Адрахман Мокаевы, муж Назир Глашев. За трудолюбие и добросовестность в работе, к ним относились уважительно. Когда в 1957 году вышел Указ о реабилитации репрессированных народов, руководство колхоза предложило им остаться, но желание вернуться в родные края было сильнее. Уезжали оглядываясь: в чужом краю оставались дорогие сердцу Нажабат могилы - отца и двоих ее детей.

Родная сторона встретила их приветливо. Нажабат с мужем поселились в Кенже, а мать с братьями в Бабуенте. Сегодня она всем желает одного: чтобы впредь такое не повторилось!

Зульфия Мокаева,

учащаяся 11 «б» класса Бабуентской СОШ
На снимке слева направо:
Джаппуева Фатимат, Глашева Нажабат,
Мокаев Зантуду, Кучукова Аулият,
Аттаасуева Фатима

✓ Турнир к Дню возрождения

Ребята выступили в Терсколе

25 марта в п. Терскол состоялся республиканский турнир по вольной борьбе среди юношей 11-12 лет и 13-14 лет, посвященный Дню возрождения балкарского народа. В нем приняли участие и воспитанники Черекской ДЮСШ.

По итогам соревнований в своих весовых категориях в младшей группе 1-ые места заняли **Толгуров Мурат, Гужев Канамат** (Кашхатау) и **Атгасауов Рамазан** (Бабугент); 2-ые места: **Османов Эльдар** (Кашхатау), **Гызыев Якуб, Бозиев Курман** (Бабугент) и **Гаев Мажир** (Герпекеж);



3-ие места: **Османов Марат, Жабелов Алим, Глашев Рамазан, Уянаев Ильяс** (Кашхатау), **Глашев Мухаммат, Глашев Расул, Атгасауов Алан** (Бабугент) и **Темукуев Аллахберди** (Герпекеж).

В старшей возрастной группе:

1-ие места заняли: **Темиржанов Шамиль, Чеченов Марат, Бегиев Тамерлан** (Кашхатау) и **Эндреев Аслан** (Бабугент);

2-ие места: **Бозиев Мухаммат** (Бабугент), **Чочаев Мансур** и **Гажонов Алим** (Кашхатау);

3-ие места: **Заников Марат, Гаштов Аслан** (Кашхатау), **Акиев Бийаслан, Ульбашев Руслан, Каркаев Мансур** (Бабугент), **Кучмезов Хасан, Бозиев Муса, Саракуев Хасан** (Герпекеж).

Спортсменам к соревнованиям подготовили тренеры **Юрий Гажонов, Азрет Заников, Исхак Бозиев** и **Мухаммат Кучмезов**.

Организаторы и участники турнира выражают искреннюю признательность **Османову Эльдару Хусейновичу** за оказанную поддержку и финансирование призового фонда турнира.

Наш корр.

◆ Греко - римская борьба

Турнир памяти земляка

23-24 марта в спортивном зале МОУ СОШ №2 с. Жемтала прошел юношеский турнир, посвященный памяти односельчанина, Героя Социалистического труда Магомед Кичибатыровича Атабиева. В нем приняли участие 105 спортсменов из г. Нальчика, Зольского, Урванского и Черекского районов.



В качестве почетных гостей присутствовали ветераны труда и родственники **М.К.Атабиева**.

На открытии соревнований выступили заместитель министра спорта и курортов КБР **Хачим Махмегов**, заместитель главы администрации Черекского муниципального района **Абдурахман Эрнестав** и глава с.п.Жемтала **Арсен Доклукин**.

Турнир собрал большое число любителей борьбы и болельщиков. В результате упорных схваток в своих весовых категориях победителями стали **Адам Ульбашев, Артур Бегиев, Тимур Бегиев, Мухаммед Дохов, Астемир Вологиров, Марем Гергов, Кантемир Гергов, Астемир Жилов** и **Азамат Бахов** из с.п. Жемтала, **Артур Карданов** из Зарагича, **Темирлан Бицуев** и **Идар Касимов** из Аушигера.

Победители и призеры турнира награждены памятными призами, которые получили из рук ветеранов и родственников **М.К.Атабиева**.

Специальными призами, учрежденными местными администрациями Черекского района и с.п. Жемтала награждены:

«За лучшую технику» - **Адам Ульбашев, Дамир Дзугулов, Темирлан Бицуев**; «За волю к победе» - **Мухаммед Теунов, Астемир Вологиров, Артур Карданов**.

Большую помощь в деле организации и проведения турнира оказали педагогический коллектив МОУ СОШ №2 с.п. Жемтала во главе с директором **Д.Х.Харкизовой** и тренерский состав КДЮСШ с.п. Жемтала. Спонсорскую помощь оказали родственники **М.К.Атабиева**, за что им все очень признательны.

ФАТИМА КУЖОНОВА

График временных отключений ВК - 35 Кв 09471 в связи со строительством двухцепной линии ВЛ - 35 Кв

| № п/п | Дата и время | Населенные пункты |
|-------|---------------------------|---|
| 1. | 27.03.12 с 12:00 до 16:00 | Бабугент, В.Балкария, Карасу, Безенги, Булунгу - Чегемский р-н. |
| 2. | 29.03.12 с 12:00 до 17:00 | Бабугент, В.Балкария, Карасу, Безенги, Булунгу - Чегемский р-н. |
| 3. | 30.03.12 с 12:00 до 17:00 | Бабугент, В.Балкария, Карасу, Безенги, Булунгу - Чегемский р-н. |
| 4. | 31.03.12 с 12:00 до 17:00 | Бабугент, В.Балкария, Карасу, Безенги, Булунгу - Чегемский р-н. |
| 5. | 02.04.12 с 12:00 до 17:00 | Бабугент, В.Балкария, Карасу, Безенги, Булунгу - Чегемский р-н. |
| 6. | 03.04.12 с 12:00 до 17:00 | Бабугент, В.Балкария, Карасу, Безенги, Булунгу - Чегемский р-н. |
| 7. | 04.04.12 с 12:00 до 17:00 | Бабугент, В.Балкария, Карасу, Безенги, Булунгу - Чегемский р-н. |
| 8. | 05.04.12 с 12:00 до 17:00 | Бабугент, В.Балкария, Карасу, Безенги, Булунгу - Чегемский р-н. |
| 9. | 06.04.12 с 12:00 до 17:00 | Бабугент, В.Балкария, Карасу, Безенги, Булунгу - Чегемский р-н. |
| 10. | 07.04.12 с 12:00 до 17:00 | Бабугент, В.Балкария, Карасу, Безенги, Булунгу - Чегемский р-н. |
| 11. | 09.04.12 с 12:00 до 17:00 | Бабугент, В.Балкария, Карасу, Безенги, Булунгу - Чегемский р-н. |
| 12. | 11.04.12 с 12:00 до 17:00 | Бабугент, В.Балкария, Карасу, Безенги, Булунгу - Чегемский р-н. |
| 13. | 13.04.12 с 12:00 до 17:00 | Бабугент, В.Балкария, Карасу, Безенги, Булунгу - Чегемский р-н. |

Межрайонная инспекция ФНС России № 5 по КБР (Черекский участок) проводит 04.04.2012 в 10.00 семинар - совещание по порядку заполнения налоговой декларации по налогу на доходы с физических лиц. Приглашаются налогоплательщики - физические лица.

Адрес проведения семинара: КБР, Черекский район, пгт.Кашхатау, ул. Мечиева, дом.118.

✓ Пенсионный фонд

К сведению владельцев Государственных сертификатов на Материнский (семейный) капитал!

ГУ - ОПФР по Кабардино - Балкарской Республике сообщает, что участились случаи, когда под видом работников пенсионного фонда разные лица предлагают владельцам сертификатов на Материнский (семейный) капитал «обналичить» средства МСК, а также помочь в подготовке документов за определенную плату. В рекламных объявлениях, размещенных на остановочных пунктах, рынках, магазинах, в больницах и т. д. мошенники обещают быстро и без документов обналичить материнский капитал. Более того, лишь по телефонному звонку от граждан они оперативно и, якобы совершенно бесплатно, выезжают в любую точку республики для проведения сомнительных консультаций.

Еще раз напоминаем нашим гражданам, что любой вариант «обналичивания» МСК является грубым нарушением уголовного законодательства. Предлагаемые схемы по «обналичиванию» материнского капитала имеют криминальную основу. Соглашаясь на сомнительную сделку, Вы можете не просто лишиться законных средств, но и быть признаны соучастником мошеннических действий. А законным является только использование средств МСК на цели улучшения жилищных условий, образование детей и накопление в виде пенсионного капитала матери. Работники Пенсионного фонда ведут прием заявлений по реализации прав на материнский (семейный) капитал только в территориальных Управлениях ПФР при условии непосредственного обращения граждан к никакому отношению к тем предложениям не имеют. Более того при установлении фактов мошеннических действий Пенсионный фонд обращается в правоохранительные органы. Право на МСК молодых семей незыблемо. Программа действует до 31 декабря 2016 года. Поэтому нецелевое, неэффективное использование этих средств, отдавая ее часть сомнительным лицам, прямое обкрадывание своей семьи и ущемление прав ребенка.

Пенсионный фонд убедительно просит придерживаться указанных рекомендаций.

В п. Кашхатау по ул. Ксанаева, 6/н продается участок 10 соток с недостроенной времянок из 2-х комнат. Цена договорная.

Справки по тел.: 8-928-076-55-54

В п. Кашхатау по ул. Кадырова, 85 продается дом.

Справки по тел.8-928-719-02-89

В п. Кашхатау по ул. Мечиева, 187/14 продается 3-х комнатная квартира.

Справки по тел.: 8-938-913-80-23

В центре п. Кашхатау по ул. Мечиева, 104 продается 3-х комнатная квартира улучшенной планировки с пристройкой и гаражом.

Справки по тел.: 8-928-912-91-00

В п. Кашхатау возле МЧС по ул. Мечиева, 115 продается дом из 4 комнат со всеми удобствами. Во дворе времянка из 3 комнат, центральная канализация, 2 капитальных навеса, кладовка, курятник, огород (22 соток), плодородный сад. Есть место для строительства магазина или кафе.

Справки по тел.: 8-928-723-24-88

В пос. Кашхатау по ул. Уянаева, 36 срочно продается дом.Цена договорная.

Справки по тел.: 8-905-435-87-81, 8-964-035-47-94

Женщина 45 лет ищет работу помощника по домашнему хозяйству, предлагает услуги сиделки одинокому престарелым людям, возможно лежачим больным и в ночное время.

Обращаться по тел.: 8-928-717-44-05

УЧРЕДИТЕЛЬ:

Местная администрация Черекского района (361801,КБР, Черекский район, п.Кашхатау, ул.Мечиева, 108)

Главный редактор

Марат ЧАБДАРОВ

Газета выходит по средам и субботам

Ответственность за содержание и достоверность сведений в газетных материалах и рекламных объявлениях несут авторы. Их точка зрения может не совпадать с позицией учредителя и редакции.

Интернет-версия <http://rgazets.snirkbr.ru>

Газета зарегистрирована Управлением Роскомнадзора по КБР Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций. Свидет. о регистр. ПИ № Ту 07-00013 от 11.12.2009г.

За доставку газеты

подписчикам отвечает Черекский филиал Управления почтовой связи КБР. Тел.: 41-5-51, 41-2-66.

E-mail: 4epk-vectu@rambler.ru

НАД НОМЕРОМ**РАБОТАЛИ:**

ответ.секретарь - З.Ажоева; дизайнер - Э.Кужонова; корректор - Т.Уянаева; оператор ПК - А.Бозиева;

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:

361801, КБР, Черекский район п.Кашхатау, ул.Зукаева, 5

ТЕЛЕФОНЫ:

главный редактор - 41-3-74, корреспонденты - 41-4-94, ответ.секретарь - 41-4-95, бухгалтерия - 41-5-71, факс - (86636)-41-3-74

Газета подписана

в печать

по графику - 18.00

фактически - 18.00

ТИРАЖ - 1671

ИНДЕКС - 51545

ЗАКАЗ -